

创作历史剧当有史诗胸怀

刘和平

史诗是一种庄严的文学体裁,不仅表现当时人类生存状态和生活形态,更体现人类发展内心的心灵史。作为创作历史题材的影视编剧,我认为达到“史诗”这个高度不容易,但必须怀有书写史诗的胸怀和决心。

史诗胸怀的建立首先离不开创作者对历史的正确认知。创作者需厘清不同物质基础、生产环境下形成的文化形态差异,并分析某一特定历史阶段人们的生存结构、生活形态,理解与当代生活不同的原因,挖掘其蕴含的可以超越时空的精神价值。历史剧之所以受到大众喜爱,正是因为一方面可以借此文艺形态了解本民族过去的历史、重拾文化记忆,一方面可以体味到历史剧中蕴含的现代价值,并有所思考和启发。

比如赵氏孤儿这个故事。西方思想家、史学家伏尔泰看到时非常感动,以此为基础写就《中国孤儿》,影响甚广。艺术家们都想把赵氏孤儿这个故事讲好,但在创作时几乎产生同样的困惑:一个人怎么会为救别人的儿子献出自己的骨肉?这就需要对事故发生时特定的历史背景和文化形

态有所了解。故事发生在分封制的春秋战国时期,那时士以下的人没有自己的土地,都依附宗主生存。赵盾家族是晋国最大宗主,晋国很多人都是赵家人,家风醇厚,世代依存。时遇关外游牧民族犯晋,赵家经常组织门人御敌卫国。所以当赵家面临灭顶之灾时,为其留下宗嗣以期东山再起便成为赵家人唯一的希望。程婴献子就发生在这样的历史背景和生活形态下。他们当时的行为不是为赵家,还为许多依附于赵家生存的门人、为晋国,这就体现出中国人的大义精神。提炼出历史中蕴含的精神,也就找到了这个故事的精神内核,找到了创作这部历史题材的史诗胸怀。

今天出现一些历史题材影视剧,见事不见人,见人不见心,见心难见真,剧情雷人,同质化严重,观众也不满意。其根本原因在于创作者对历史缺乏认知,已之昏昏,使人昭昭。从历史认识上正本清源,才能够规避创作中出现的匪夷所思的情节和桥段,才能够让历史剧传达出正确的唯物史观和积极的文化精神。这建立在创作者对大量一手资料的阅读和思考基础上,从资料中找到历史背后的生活形态和精神内核,再以建设性和思辨性视角理解历史,对其进行当代解

破往往也会带来思想价值的突破。比如,传统戏曲一人一事的叙述方法——一个故事只有一个核心主人公,主人公往哪儿走,故事就说到哪儿,然后带出新的人物——在当下已经不能满足今天人们的审美需求,我在写作时也不会局限于这种传统的架构方式和叙事方式。我知道自己创作的起点和终点,这中间的创作过程就是一路考察地形,逢山开路,遇水搭桥。“常行于所当行,常止于所不可不止。”这是苏东坡对自己创作的总结。我把它作为座右铭摆在案头,每天看几遍。万物相通,行文如流水,谁都不知道水流到前方遇到什么,它总是随地形变化而变化,我慢慢领悟创作规律,受益无穷。

今天正处于一个前所未有的大变革时代,不同文化互相激荡、互相影响、互相融合。在这样的时代,我们就更加需要“以我为主”的文化立场,需要对自己的历史有较为深入、全面的理解和认知;今天是中华民族伟大复兴的时代,文艺工作者无论从事历史剧创作还是现实题材创作都应具有史诗胸怀,在讲好中国故事中彰显当代价值,发掘史诗品格,这是我一直以来努力的方向,也是我理解的写作者应有的担当。



《云湖日出》

曹卫江 摄于无锡宜兴

郭华悦

五谷芬芳晒国庆

国庆返乡,空气中弥漫着淡淡的芬芳。

这芬芳,细细一闻,有着泥土的气息,有着农作物隐隐约约的甜香。五谷交织而成的气味,无处不在,成了乡间国庆独特的标志。

这特有的气味,却是农人们辛苦大半年,所得来的收获。

走在乡间,远远望去,处处都是一片片丰收的果实。那些果实,早已脱离了茎叶,被农人们一一摆放在地上,片片相连,成就了一片欢腾的海洋。这片海洋,尽管无声无息,却有着醉人的色彩和泥土的气息,是农人们

的汗水汇聚而成的。

田里的斑斓,早已隐去,换上了枯黄的外衣。而农家的屋前,院子里,却出现了另一道迷人的风景。一张张晒席,铺在地上,上头躺满了醉人的果实。看到这一幕,农人们的脸上都不禁露出了喜悦,酒不醉人,人已自醉了。

花生,是晒的主角之一。摘花生,看似轻松,其实可是费力的活儿。带上厚厚的手套,把花生一把一把从根上扯下来,一整天下来,哪怕戴着手套,也能隐隐感受到手心的酸痛。摘下来的花生,洗净后,有的还得剥开,将生

的花生取出来晒。有的,则是蒸熟了再晒。花生的香气最浓,往往在晒秋的场地上,就先声夺人,充当了第一主角。

红薯干,也是晒场上常见的。一般的红薯,收成后,直接放到屋里,自然无需拿出来晒。但有的人家,喜欢吃红薯干。农家有专门用来削红薯的长凳,一边是装了刀片,人坐在凳子上,拿着红薯,往刀片上削,一片片浑圆均匀薄厚一致的红薯片就往下掉进了筐里。

接着,再将红薯片晒干,就成了略带涩味却令人回味无穷的红薯干。平时,吃腻了米饭,就下一锅红薯干,加水煮,

清香无比,引人垂涎三尺。

当然,晒场上,玉米是最常见的。玉米收下来后,还得剥去外皮,搓成玉米粒,这才拿到晒场上晒。剥玉米的过程,可不比摘花生轻松。往往是大人小孩齐上阵,忙活了好些天,这才将一只只玉米,变成了晒场上一片片金黄色的海洋。

这样的国庆,于农家们而言,是这个举国欢庆的日子里,最美丽的一道风景。这道风景,是用勤劳的双手,和无数的汗水,累积而成的。对农人们来说,用自己的辛勤和收获,来庆祝“十一”,那便是最丰实的国庆之礼。

曹化君

使劲开花的花

黄昏,郊外的小路分外宽阔,幽静。小路两边长满青悠悠的苗儿,在微风中摇曳。一如我美好的心情。

新出版了一本文集,线上好评如潮。我想把这个好消息告诉家人,朋友,同事,同学等我认识的所有人,打电话太麻烦,我想把他们统统拉进圈子,群发。想了一整天,名字列了一长屏,仍唯恐有遗漏,接着想,脑袋都大了,这才出来走走。

突然有个声音说,跑着玩儿呀。

一个老农,站在地头边,笑眯眯地朝我望,手里扶着一把锄头。我嗯一声,继续走我的路。老农仿佛警觉久了,想找人唠唠嗑,顾自说起来。“今年的花生长势好得很,如果没啥意外的话,一亩地里估摸至少能收……”他猛丁打住,朝我伸出一个手指头,笑滋滋地说:“一千斤哩。”

老农继续絮叨,没有停下来的样子。我索性安下心来,摆出一幅认真听他的样子,眼睛望向田野里开着一朵朵金灿灿小花的苗儿。

忽而瞥见一朵硕大的花儿,和满地的小花一样金灿灿的,但至少要大出它们三两倍。我问老农它是什么花,话未出口,老农突然弯下身去,将大黄花连根从土里拔出来,扔到旁边的土沟里。一边嘟哝,中看不中用,白白争营养。这样说着,又伸手将另一株开着大黄花的植物拔掉,扔到土沟里。

老农,开大黄花的是什么庄

稼?老农望着满地的苗儿说,和它们一样,都是花生。又说,只顾着开花,一粒花生也结不出来,倒是那些开小花儿的,把心思用到结果上,可着劲儿往土里扎根,秋天,花生一粒一粒的,又大又饱满……

老农的话,仿佛一场桃花雪,飘落心田,浮躁的心顿时安静下来,一片清白,明净。我掏出手机,删除一长屏“通知名单”,在签名档里写下一句话:使劲开花的花不结果。

飘扬在心中的红旗

秦延安

一个小战士比我长两岁,姓张,是部队旗手,我一直叫他张旗手。因为年纪差不多,我们很谈得来,受他的鼓动,我也报名参了军。在部队上,张旗手一直很照顾我,就像哥哥对待弟弟一样。这支部队就是红二十五军,也就是后来的八路军115师344旅一部。

1937年9月,根据作战指令,我们344旅准备在平型关伏击进犯的日军。为了抢时间,我们的部队连夜行军。山路崎岖,夜色如墨,大家低一脚高一脚一路小跑似的前行,走的异常艰难。虽然大家走的很困很累,但丝毫不敢松懈,惟恐落了后。不想途中又下起大雨,一步一滑,连鞋子都扯掉了,最后,我们索性脱掉鞋子光着脚板走。不想却被洪水挡住道,白崖台河洪水正在上涨,激流澎湃,很是凶险。经过再三考虑,部队决定强行渡河,大家手拉手在洪水中前行。因为我个子矮小,为了保障安全,张旗手坚持跟在我身后。行至河中,洪水已到大腿,一个急流打来,我脚下一滑,打了一个趔趄,我本能地松开与张旗手牵着的手,去平衡身体,不想却把张旗手带倒。眼急手快的张旗手在栽倒的那一刻,用力地拽了我一把,加上前边战士的用力拽,我获救了,而张旗手却倒在了洪水卷走……因为我们抢险渡河,按照预定时间赶到伏击点,终于取得了平型关大捷,但张旗手却倒在了抗战路上。这也是我一直喜欢参加升旗仪式的原因,因为看到国旗,我就会想起张旗手,想起和我浴血奋战牺牲的那些战友……四大爷讲的平静而又动容,我们却听得热血澎湃,双眼湿润……

国庆节前回老家探亲,那天在村子小学碰巧看到升旗仪式,只见一个身体瘦弱的老头拄着拐杖,面对着鲜艳的五星红旗,有力地举手进行敬礼。我一眼认出了那是四大爷,虽然时光苍老了他的容颜,但他对国旗的火热心情却一直没变,因为那面红旗一直飘扬在他的心中,屹立不倒。

微笑的铜钱草

刘希

来就像一件特别漂亮的工艺品,老公找来几个钉子,把轮胎钉在窗户下面。

因为有了这两个轮胎的点缀,这个毫不起眼的平房,显得生动起来。

我不由得对它啧啧称赞起来。原以为他只是拿来装饰,没想到,他却从铜钱草花盆里,细心地剪出一大把,然后放进轮胎里,洒上一捧泥土,浇点清水,废轮胎顿时让人眼前一亮。

“铜钱草能在废轮胎里成活呀?”我还是有些担心,他却扬起头,笑了笑,回答我:“那是当然。要不,咋俩打个赌,要是我赢了,以后你每天多微笑,要是我输了,这辈子为你当牛做马,任你使唤。”他的话,让我“扑哧”一声笑了起来。

“你好久没笑了,你笑起来其实挺好看的。”这时的他,紧紧地握住了我的手:“放心,一切苦难的日子都会过去的。只要你多笑一笑,我们的日子,就会好起来。”

废轮胎里长出铜钱草,这可不是一般的创意呀,他真能赢?

铜钱草长势越来越好,有些还冒出来吊在外面,青翠碧绿,甚是好看,不多久,就开出了白色的小花朵。这个废轮胎,不仅赢得了周围邻居的赞赏,更让来往的过路人夸赞不已。每每听着别人的夸赞,我的心情,便会像五月的阳光,灿烂极了,这时,我就会抿嘴一笑。

在那所平房租住了三个月,我应聘到一家公司做管理,搬到公寓里住。但那两个废轮胎,却一直留在我的脑海深处,也一直激励着我,要微笑着面对困难。同时也提醒着我,相伴相携经历过苦难,更要珍惜越来越好的幸福生活。